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AVVISO ATTIVAZIONE DI TIROCINI E STAGES

L’Azienda Speciale Promocosenza rende noto che a seguito ad apposita convenzione con la Scuola Superiore di Scienze delle Amministrazioni Pubbliche (SSSAP)  dell’Università della Calabria ha attivato, nell’ambito delle proprie finalità istituzionali, tirocini/stages  per corsisti di Master di I^ e II^ livello organizzati ed erogati come completamento del percorso formativo, finalizzati a perseguire obiettivi di implementazione delle conoscenze acquisite nell’ambito del management innovativo delle amministrazioni pubbliche.

L’Azienda Speciale Promocosenza e la Scuola Superiore delle Amministrazioni Pubbliche hanno convenuto con l’attività formativa ai sensi dell’art.18 della legge n. 196 del 24 giugno 1997 n. 196 (e succ. mod e integr.), per promuovere e sviluppare adeguate forme di raccordo tra il mondo della formazione ed il mondo del lavoro.  
I tirocinanti/stagisti provenienti dai Corsi di Master organizzati dalla Scuola delle Amministrazioni Pubbliche (SSSAP) – Università della Calabria saranno accolti presso le aree/uffici della struttura della Azienda Speciale Promocosenza sita in Via Pianette di  Montalto Uffugo per la durata  stabilita e concordata tra gli Enti. 
L’attivazione dei tirocinio/stage presso Promocosenza deve essere preceduta e anticipata all’Azienda da una richiesta formale da parte del referente dei tirocini/stages della Scuola  Superiore delle Amministrazioni Pubbliche. 
I referenti dell’Azienda Speciale Promocosenza, valuteranno le richieste pervenute, riservandosi, eventualmente di invitare gli interessati ad un colloquio informativo e  di accettare e/o calendarizzare i periodi di stages in base alle attività dell’Azienda. 

Il Tirocinio/stage non costituisce in alcun modo un rapporto di lavoro ed è svolto senza alcun compenso in capo al tirocinante.

Ai sensi del D. Lgs. N. 196/2003 in materia di trattamento dei dati personali si comunica che le domande e i dati ivi contenuti saranno trattati esclusivamente per le finalità del procedimento in oggetto.
Il presente avviso viene pubblicato sui siti internet della Camera di Commercio di Cosenza www.cs.camcom.it e postato sui social network della Camera di Commercio.
Per ulteriori informazioni è possibile rivolgersi alla Segreteria Didattica della SSSAP – Unical (tel. 0984/493069 – e mail sssap@unical.it).
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           Dr.ssa Erminia Giorno
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