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Area 2 –  Servizi anagrafico certificativi
Call center 840  000021

Prot. N. 7822






Cosenza, lì 28.04.2014
Trasmissione via PEC
Agli Ordini Professionali ed alle Associazioni di Categoria della provincia di Cosenza

LORO SEDI
OGGETTO: Procura Speciale per trasmissione telematica istanze al R.I. – Precisazioni in materia di comunicazione dell’indirizzo PEC.
Come noto, dal 1° gennaio 2014 non è più utilmente impiegabile il fac-simile di procura speciale per le domande/denunce al Registro delle Imprese/REA.

Considerato che la normativa vigente (art.37 DL n.5/2012 e art.5 DL n.179/2012) richiede alle Imprese l’obbligo di iscrizione presso il Registro Imprese del proprio indirizzo PEC, al fine di rendere più agevole tale adempimento, si ritiene opportuno, limitatamente a tale fattispecie di proseguire con la precedente modalità, per cui l’Ufficio continuerà ad accettare istanze trasmesse da soggetto delegato, corredate da procura e documento d’identità del soggetto obbligato.
Nello spirito di collaborazione che ha sempre contraddistinto i rapporti con codeste Associazioni ed Ordini Professionali, si chiede di voler, cortesemente, dare la massima divulgazione, anche attraverso la stampa periodica professionale e di categoria.
Nel ringraziare anticipatamente, si inviano cordiali saluti.

F.to IL CONSERVATORE

Dr.ssa Erminia Giorno

